


Umfrage: 
Nationalpark-Standort Spessart?

• Durchführung: Kantar Emnid

• N: 1.000

• Art: telefonisch

• Zeitraum: 2. bis 7. März 2017 

• Region: Landkreise Aschaffenburg, Miltenberg, Main-

Spessart, Würzburg sowie kreisfreie Städte Aschaffenburg 

und Würzburg 

• Verteilung: Bevölkerungsproportional



Zustimmung 3. Nationalpark in Bayern

71 %

20 %

Finden Sie gut oder schlecht wenn in Bayern ein weiterer 
Nationalpark eingerichtet wird?

sehr und eher gut

sehr und eher schlecht

keine Angabe
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Zustimmung Nationalpark im Spessart

64 %

29 %

Fänden Sie es gut oder schlecht, wenn in Unterfranken ein 
Nationalpark Spessart im Staatswald eingerichtet wird?

sehr und eher gut

sehr und eher schlecht

keine Angabe
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Mögliche weitere Zustimmung
Unter welchen der folgenden Voraussetzungen würden Sie der Einrichtung 

eines Nationalparks im bayerischen Spessart eher zustimmen? 

73 % keine Einschränkung von Wald-Zugang u. -Nutzung 
durch die Bevölkerung  

69 % gesicherter Erhalt alter Wälder u. wichtiger Lebensräume

67% Erhalt des Eichenbestandes im Spessart 

65 % keine Auflagen für private Waldbesitzer und Landwirte 

62 % keine Brennholz-Verknappung u./od. -Verteuerung  

48 % Profit für Tourismusbranche 

48 % mehr staatliche Fördergelder und Investitionen
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Vermuteter Flächenanteil
Wieviel Prozent der Fläche des bayerischen Spessart würde ein solcher Nationalpark 

Ihrer Meinung nach ungefähr einnehmen, wenn ein solcher Nationalpark 
eingerichtet würde? Es reicht eine ungefähre Schätzung.

• Geplant: 
Nationalpark 6,4 % der Fläche des bayerischen Spessart
(Bayerischer Spessart 170.000 ha, Nationalpark 10.900 ha)

• Umfrageergebnisse: 
22 % gaben an, es nicht zu wissen

41 % gaben z.T. deutlich höhere Schätzung ab 

17 % lagen mit ihrer Schätzung richtig
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Vermuteter Flächenanteil

14 %

17 %

17 %19 %

5 %

22 %

7 %

Wieviel Prozent der Fläche des bayerischen Spessart würde ein 
solcher Nationalpark Ihrer Meinung nach ungefähr einnehmen, 

wenn ein solcher Nationalpark eingerichtet würde? Es reicht 
eine ungefähre Schätzung.

bis 5 %

6 bis 10 %

11 bis 25 %

26 bis 50 %

51 % und mehr

weiß nicht

keine Angabe
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Vermutete Auswirkungen
Welche Auswirkungen hätte es Ihrer Meinung nach auf die Region des bayerischen 

Spessart, wenn dort ein Nationalpark eingerichtet würde?

78 % gesicherter Erhalt alter Wälder u. wichtiger Lebensräume

75 % Auflagen für private Waldbesitzer und Landwirte 

71 % Profit für Tourismusbranche 

69 % mehr staatliche Fördergelder und Investitionen

57 % Brennholz-Verknappung u./od. -Verteuerung  

52 % Einschränkung von Wald-Zugang u. -Nutzung durch
die Bevölkerung  

24 % Schwund des Eichenbestandes im Spessart 
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Bedeutung Nationalpark für Region

 NP im Spessart = Kronjuwelen im Naturschutz

 Referenzfläche und Lernort für Naturschutz und 

Waldwirtschaft

 Ökonomische Wertschöpfung durch Tourismus

 Arbeitsplätze

 Fördergelder und Investitionen

 Erfahrungen aus NP Bayerischem Wald 

und NP Berchtesgaden nutzen















VIELEN DANK FÜR 
IHRE 

AUFMERKSAMKEIT !

Fotos:
(zur einmaligen redaktionellen Nutzung im 
Zusammenhang mit dieser Pressekonferenz) 

Tel.: +49 40 30618-376  

Umfrage: 
(Ergebnisse v. Kantar Emnid zum Download)

http://gpurl.de/UmfrageNPSpessart 


